

多国和国际组织研究发现

# 奥密克戎传播三个特点

世界卫生组织最新数据显示,上周全球新增新冠确诊病例较前一周上涨11%。变异新冠病毒奥密克戎毒株在全球蔓延,多国和国际组织开展研究,佐证三个传播特点。

## ■ 整体风险非常高 ■

世卫组织29日发布声明,奥密克戎“整体风险”依然“非常高”。

传播性方面,世卫组织说,现有证据一致表明,奥密克戎毒株感染人数翻倍时间为两到三天,比德尔塔毒株更有“生长优势”。在英国、美国等地,奥密克戎已取代德尔塔成为当地主要流行毒株。而奥密克戎传播速度快的原因,可能是两个因素结合,一是免疫逃逸能力强,二是自身传播能力不断变强。

严重性方面,英国、南非和丹麦的早期数据说明,相比德尔塔毒株,感染奥密克戎毒株住院风险降低。

不过,奥密克戎的严重性还需要更多临床指标验证,包括奥密克戎患者的用氧量、机械通气治疗使用频率、死亡率。后续研究也需要考察,患者曾感染新冠病毒或接种新冠疫苗对奥密克戎严重性的影响。

根据世卫组织的数据,10月以来全球新增新冠病例持续增加,上周新增确诊病例较前一周增幅达11%,但新增死亡病例出现4%的降幅。

## ■ 如何取代德尔塔 ■

南非研究人员发现,患者感染奥密克戎后,对德尔塔的免疫能力增强,接种过新冠疫苗的患者效果尤为明显。

路透社28日援引研究人员的话报道,研究结果“等同于奥密克戎取代德尔塔,因为它能引起免疫,中和德尔塔毒株,使德尔塔引发再次感染的可能性降低”。

根据研究人员的说法,这种取代的影

响将取决于奥密克戎致病性是否低于德尔塔。“如果确实(低于),那么新冠重症率可能降低,染疫对个人健康和社会造成的破坏可能减小。”

南非非洲健康研究所研究员亚历克斯·西加尔27日在社交媒体推特上写道,如果奥密克戎在南非表现出的低致病性是真的,“这有助于挤走德尔塔”。

这项研究以33名在南非感染奥密克戎毒株的人员为研究对象,其中部分人已接种疫苗。研究尚未经过同行评议。

## ■ 居家检测效果差 ■

美国政府计划从明年1月起向民众提供5亿份居家检测设备。只是,美国食品药品管理局28日发布声明,相比新冠病毒其他毒株,居家快速检测设备在检测奥密克戎时更有可能出现“假阴性”。

早期数据显示,居家检测所使用的抗原检测装置“确实能检测到奥密克戎毒

株,但可能敏感性有所降低”。敏感性反映设备的检测能力。

美药管局说,正与美国国家卫生研究院合作,进一步研究居家检测设备对奥密克戎患者的检测能力。

美药管局表示仍会继续允许民众使用居家检测设备,民众使用时应遵循使用说明,例如检测两次以确保结果准确。如果民众有感染风险,即使居家检测为阴性,仍应接受检测“金标准”,如聚合酶链式反应(PCR)检测,即核酸检测。

据法新社报道,多名专家认为美国新冠确诊病例数可能被低估,因为眼下美国新冠检测资源紧缺,民众想做核酸检测需等待很长时间,就连居家检测设备也极度短缺。

美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示,全美27日新增确诊病例51万例,为疫情去年在美暴发以来单日新增最高纪录。

据新华社电

再创新高

## 美国单日新增确诊超51万例

新华社华盛顿12月28日电(记者谭晶晶)美国约翰斯·霍普金斯大学发布的最新统计数据显示,全美27日新增新冠确诊病例超过51万例,达512553例,为疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。

数据显示,截至美国东部时间

28日14时21分,美国累计新冠确诊病例超过5302万例;累计死亡病例超过81.97万例。

随着变异新冠病毒奥密克戎毒株近期在美加速传播,美国新增新冠确诊病例、死亡病例、住院病例持续激增。根据约翰斯·霍普金斯大

学数据,过去一周,美国新增确诊病例近166万例,接近今年年初单周新增173万多例的最高纪录。

另据美国疾病控制和预防中心网站27日公布的数据,截至26日,美国过去7天平均日增新冠确诊病例超过20.6万例。

## 英国日增确诊病例近13万例

新华社伦敦12月28日电(记者郭爽)据英国政府28日公布的疫情新数据,该国当天新增新冠确诊病例近13万例,再创疫情暴发以来最高纪录。随着奥密克戎毒株加速传播,本月以来英国日增新冠确诊病例数次刷新纪录,上一个该纪录是24日报告的122186例。

28日数据显示,英国较前一日新增新冠确诊病例129471例,累计确诊12338676例;新增死亡18例,累计死亡148021例;该国12岁以上

民众当中超过82%接种过两剂新冠疫苗,近57%打过疫苗加强针。

据英国卫生安全局28日公布的数据,该国当天新增奥密克戎毒株感染病例17269例,累计确诊177201例。英国卫生大臣赛义德·贾维德此前指出,本国的奥密克戎毒株“数据存在差距”,实际感染病例数“显著高于”官方公布数据。

贾维德27日表示,新年前英格兰不会实施新的疫情防控限制措施,同时警告说,人们在参加新年庆

祝活动时应“保持谨慎”,参加活动前应进行新冠检测。他没有排除在明年1月进一步出台防疫限制措施的可能性。

英国国民保健制度国家医疗事务主任史蒂文·波伊斯此前警告说,随着奥密克戎毒株席卷全英国,其卫生服务已处于“战争状态”。多项研究显示,英国需要尽快开始实施更严格的新冠疫情防控限制措施,以防止医疗系统不堪重负。

## 印度尼西亚儿童接种新冠疫苗

12月29日,佩戴“蜘蛛侠”面具的医务人员在印度尼西亚雅加达为儿童注射新冠疫苗。

新华社发



## 美军“红山”地下油库成“定时炸弹”

美国海军在夏威夷州的一处地下油库发生燃油泄漏,污染重要饮用水源。夏威夷州政府向美国海军讨说法,双方互不相让。

《国会山》日报网络版28日报道,夏威夷州政府将发布最新政令,支持州卫生部门先前指令,即要求海军立即停用油库,安装水处理系统并提交安全抽干油料的方案。

美国海军对夏威夷州卫生部门指

令提出申诉,相关听证上周举行。报道说,监督听证的夏威夷州官员戴维·戴维在即将发布的最新政令中形容,海军“红山”地下储油设施堪称“定时炸弹”。这颗“定时炸弹”就存在于夏威夷群岛中人口最多的岛屿——瓦胡岛最为重要的地下蓄水层之上。

按照戴维·戴维的说法,“红山”油库迄今漏油至少76次,总计泄漏20万加仑(约76万升)燃油,今年5月和7月均

报告出现状况。

“红山”油库建于第二次世界大战期间,出于地面设施易遭空袭的考虑而选择地下。油库建有20个油罐,能储油2.5亿加仑(9.5亿升),管道总长4公里,经隧道通向珍珠港的加油码头,可向美国空军、海军、陆军、海军陆战队、海岸警卫队、夏威夷州国民警卫队的飞机和舰船供油,是美军在太平洋活动的重要后勤设施。据新华社电

“那是一个悲剧之夜,我家男女老幼共17口人倒在了血泊中,伤者的哭喊声从家里的每个角落传来。”73岁的丁·穆罕默德悲痛地回忆起10年前发生在自己家中的恐怖场景。

丁·穆罕默德住在阿富汗南部坎大哈省潘杰瓦伊地区拉卡尼村,当年美军战机对这个村子发动了空袭,杀死了包括他家17口人在内的63名村民,还有几十人受伤。“他们都是无辜的平民,没有犯任何罪。”他日前接受记者采访时说。然而,美军对杀害平民的行为既没有道歉,也没有赔偿,更遑论惩罚凶手了。

面对愤怒的村民们讨说法时,美军狡辩称,塔利班高级指挥官当时躲在村子里,死于空袭的都是塔利班武装分子。丁·穆罕默德说,美军的说法完全是毫无依据的谎言。

他说:“美军在空袭行动中杀害包括儿童在内的平民,暴露了美国所谓人权捍卫者的虚伪面目,国际社会应该谴责美国践踏人权的行为,并将其绳之以法。”

血洗拉卡尼村只是美军杀害阿富汗平民罪行的冰山一角。在长达20年的阿富汗战争期间,美军的空袭行动造成大量平民伤亡,令受害者遭受灭顶之灾,美方却屡屡称之为“误炸”,拒绝承担责任。

今年8月29日,美军在撤离阿富汗前一天对喀布尔一处民居发动了无人机袭击,杀死了包括7名儿童在内的10名平民。美国国防部在调查后宣布,不会对相关人员进行惩罚。

2002年7月,阿富汗中部乌鲁兹甘省一个村庄举行婚礼,参加婚礼的人按当地习俗对天鸣枪以示庆贺,却引来美军战机轰炸,导致40多人丧生、上百人受伤。事后,美军拒绝道歉,称其攻击“正当合法”,要对此负责的是所谓“对美方发动攻击的地面上武装人员”。

此类悲剧在阿富汗多次上演。据美国《民族》周刊2013年报道,仅2001年至2012年,美国在阿富汗就空袭过6场婚礼,共造成200多人死亡。此外,美军空袭还“误炸”过医院。

据美国《纽约时报》报道,美军在阿富汗、伊拉克和叙利亚的空袭存在多种问题,包括严重的情报错误、不精确的打击目标等。美国国防部不仅蓄意掩盖空袭导致的真实伤亡人数,而且还拒绝对杀害平民的行为承担责任。

虽然美军已经撤离了阿富汗,但是美军并没有对其犯下的罪行有所反省,阿富汗人民依然承受着美军暴行带来的伤痛,而且他们投诉无门,也完全看不到犯下战争罪行的美国军人被绳之以法的前景。

新华社喀布尔12月29日电